

踔厉奋发 勇毅前行 谱写服务大局、司法为民、公正司法新篇章

——2023年山城区人民法院工作综述



2月7日,山城区人民法院院长高海燕在山城区第十二届人民代表大会第四次会议上作法院工作报告。

扛牢主体责任,慎终如始维护公平正义

严惩刑事犯罪,守护平安山城。受理刑事案件246件,审结234件,结案率95.12%。严惩危害人民群众生命财产安全犯罪,审结故意伤害、两抢一盗等案件47件51人,审结非法吸收公众存款案件2件3人。常态化开展扫黑除恶斗争,依法审结群众反映强烈、社会影响恶劣的李某某等恶势力团伙寻衅滋事、非法拘禁、故意伤害案。依法惩治金融等领域经济犯罪,有效维护金融安全和市场经济秩序。严厉打击电信网络诈骗犯罪,审结信息网络犯罪案件13件16人。严惩危害食品药品安全等涉民生领域犯罪,依法审结妨害药品管理罪案件1件1人,审结生产、销售假药罪案件1件2人。依法惩治危害校园安全犯罪,切实维护校园安全。严厉打击性侵、猥亵未成年人犯罪行为,坚决斩断伸向孩子的恶魔黑手。

强化民生权益,守护幸福山城。全年共受理民事案件3398件,审结3374件,结案率99.29%。积极推进民事审判制度和工作机制改革,审结婚姻家庭、相邻关系等家事案件286件。充分发挥司法保民生的职能作用,审结教育就业、医疗养老、住房和社会保障等领域涉民生案件398件。保障劳动者合法权益,审结劳动争议类案件195件,帮助农民工追回“血汗钱”365.09万元。维护契约正义,审结合同类案件1934件。制裁民事侵权,保护民事主体的合法权益,审

结侵犯生命权、健康权等侵权类案件322件。坚持调解优先,强化诉前调解、委托调解和诉讼调解工作,民事案件调撤率46.7%。3月,民事审判庭被全国妇联表彰为“全国巾帼文明岗”。

助推法治建设,守护法治山城。受理行政案件23件,结案22件,结案率95.65%。强化“关键少数”法治思维,邀请行政机关人员旁听庭审80余人次,行政机关负责人出庭应诉率达100%。深化府院联动机制,统筹推进企业破产处置中的民生保障等工作,使破产重整后的企业尽快盘活重生。加强司法建议工作,针对部分行政机关执法行为不规范问题,发出司法建议3份。

聚力执行攻坚,守护诚信山城。持续开展“豫剑执行”等专项执行攻坚行动,先后开展20次集中行动,邀请区人大代表和政协委员见证腾房活动10次,执结案件104件。精准实施信用惩戒,限制高消费756人次,纳入失信人员名单558人次,司法拘传46人次。健全信用修复机制,为89名已履行法律义务人员及时解除失信。全年共受理执行案件1523件,执结1372件,执行到位标的5286万元,执结率90.1%,四项核心指标全市名列茅。

围绕中心工作,全力以赴保障服务大局

厚植营商环境土壤。出台10条优化法治营商环境司法举措,组织员额法官联系辖区60余家规模以上企业,定期走访。对30余家企业依法采取“活封”“放水养鱼”的灵活执行



2023年4月6日下午,山城区人民法院开展“豫剑执行”案款集中发放活动,共发放案款800余万元。



2023年5月10日,山城区人民法院法官走进山城区实验小学为同学们上法治课。

坚持守正创新,厚积薄发释放司法效能

夯实基层治理根基。汤河人民法庭全年收案1671件,结案1653件,结案率98.92%,调撤率52%,服判息诉率97%,全年无发回重审、改判案件。7月,汤河人民法庭被省高级人民法院命名为首批“枫桥式人民法庭”;12月,汤河人民法庭被省委政法委评为全省新时代“枫桥经验”先进典型,全市司法机关唯一。牢固树立“办信就是办案”的理念,加大涉诉信访化解力度,已实质性化解11件。

服务保障发展大局。以“车巡+步巡”的方式开展立体化巡逻防控,每天安排5辆警车、10名干警参与辖区夜间治安巡逻。加强普法宣传,采用送法进校园、进社区、进企业等多种方式进行普法宣传30余次,利用“两微一端”进行阵地宣传

强化审判监督管理。建立重大疑难复杂案件专业法官会议研判、审委会集中评议机制,进一步统一审判理念和裁判尺度。落实院庭长办案责任制,全年院庭长审结案件3611件,占总结案数的68.22%。健全审限预警、分析通报、案件督办、案件评查等制度,结案率、服判息诉率、平均结案时间等多项指标连续三年全市法院最优。

优化诉讼服务改革。全年受理诉讼前保全273件,诉中保全388件,在线保全率96.77%,办案周期平均缩短三分之一。12月19日,山城区人民法院立案庭(诉讼服务中心)被最高人民法院表彰为“全国法院先

进集体”。

深化智慧法院建设。全年网上立案4178件、电子送达43578次,网上开庭461件、线上调解1142件。用“数智”助推司法效能,落实节能优先方针,推进无纸化办公,实现诉讼流程、公文往来、公告通知、政务管理等人财物多方的规范化管理。1月,荣获国家级“节约型机关”称号。

强化政治淬炼,持之以恒打造过硬队伍

坚持党的领导不动摇。严守政治纪律政治规矩,认真执行《中国共产党政法工作条例》,严格落实重大事项请示报告制度,向区委、区政法委请示报告重大事项9次,把党对法院工作的绝对领导贯穿法院工作全过程各方面。严格落实“第一议题”制度,开展理论学习中心组学习12次。

能管理、高素质队伍建设,各项工作取得新成效。一年来,共受理各类案件5481件,审结5291件,结案率96.53%,排名全市第一,在全省164个基层法院中名列第四。审判执行质效主要指标走在全省前列,人民群众对司法工作满意度进一步提高。

一年来,全院10个集体和14名个人获得市级以上表彰奖励,其中国家级荣誉集体3个,省级荣誉集体7个。

紧扣主题教育不偏航。高标准高质量开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,举办政治轮训班1次,院长带头讲党课,到浚县中共卫西工委旧址开展主题党日活动。践行“四下基层”工作方法,共形成理论研究成果8篇。以严实的作风、坚决的态度检视整改问题6项,建立完善制度5项。1月,被区直工委评为“机关党建信息宣传工作先进单位”,创立“党旗耀法庭、公正铸法魂”主题党建品牌。

狠抓司法作风不走样。严格执行防止干预司法“三个规定”,干警填写报告事项193条。加大审务督查力度,深入开展以案促改警示教育6次。发布队伍管理及督查通报15期,对2名司法作风不实的干警通报批评。自觉接受市委巡察组巡察,以巡察整改成效促进各项工作高质量发展。

主动接受监督,广泛汇聚强大发展合力

自觉接受人大法律监督、政

协民主监督。全面贯彻、认真落实区人大及其常委会的决议和审议意见,专题向区人大常委会专项报告工作情况2次,配合重点工作专题调研和集中视察2次。配合完成区人大常委会对法官履责评议工作。依法接受纪委监委、检察院监督。深入贯彻监察法,加强与区纪委监委办案会商,注重与派驻纪检监察组协调配合,支持配合监察机关监督法院工作。认真办理检察建议,邀请检察官列席审判委员会3次。广泛接受社会监督,邀请人大代表、政协委员、社区群众、律师、学校师生等旁听庭审、参观座谈20余次,让司法活动更阳光、更透明、更公正。

“新的一年,山城区人民法院将踔厉奋发、勇毅前行,奋力谱写服务大局、司法为民、公正司法新篇章,不断开创山城法院工作新局面,全力为建设新时代高质量富美山城,在中国式现代化建设鹤壁实践中走在前、当先锋,提供坚强有力的司法保障。”山城区人民法院院长高海燕说。

2024年工作安排

- 强化理论武装,进一步找准政治建设的立足点。
- 强化审判职能,进一步找准服务大局的切入点。
- 强化提质增效,进一步找准司法为民的出发点。
- 强化守正创新,进一步找准司法改革的着力点。
- 强化从严治院,进一步找准打造铁军的关键点。

本稿配图由山城区人民法院提供

公正司法筑平安 聚力护航促发展

——山城区人民检察院2023年工作综述



2月7日,山城区检察长郑月鹏在山城区第十二届人民代表大会第四次会议上作检察工作报告。

坚持党的领导,确保检察工作正确政治方向

加强政治建设。扎实推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,在深学笃行中强化政治能力,认真落实政法工作条例,严格执行重大事项请示报告制度,向区委及区委政法委请示报告8次。落实“第一议题”制度,每月组织理论学习中心组集体学习。掌握意识形态工作主动权,每季度听取支部工作汇报和干警思想动态分析。

做实党建阵地。持续打造政治与业务深度融合的“山险样板”,不断完善“丹心映党旗·忠诚铸检徽”165特色党建品牌,开展“上一堂课”“写一封封信”等六项与业务工作紧密结合的党建活动,赋能检察工作提质增效。该党建品牌在区直工委组织的“优秀特色党建项目”和“优秀机关党建品牌”评选活动中均获第一名。

严管党治检。持续巩固深化检察队伍教育整顿成果,接受市委巡察并全面整改。完善严肃工作纪律加强能力作风建设的八条规定,严格执行“三个规定”及重大事项报告制度,全年记录报告21件,杜绝关键少数“零报告”。与驻院纪检监察组同向发力,开展纪律检查、工作督察,做到早提醒、早教育、早预防。

坚持服务大局,以检察履职助推高质量发展

维护社会稳定。参与平安建设,审查逮捕254人、审查起诉

坚持司法为民,以检察服务增进民生福祉

444人。常态化开展扫黑除恶斗争,起诉恶势力团伙成员6人。严厉打击“黄赌毒”、电信网络诈骗犯罪,起诉212人。持续落实认罪认罚从宽制度,认罪认罚适用率92.99%。

推进基层社会治理。在全市率先与区政府出台《“府检联动”工作机制实施办法》,与相关单位会签根治拖欠农民工工资、加强道路交通安全和运输领域执法等工作机制。邀请“益心为公”志愿者共同参与,督促整治占用无障碍设施问题,保障残障人士“脚底下”的安全。结合案件办理,向寄递行业、娱乐场所等领域制发6份检察建议,促进规范管理。

积极参与重点工作。服务创新驱动发展,起诉侵犯知识产权犯罪25人。办理的某超市销售侵犯注册商标专用权白酒案,被评选为2023年河南省打击侵权假冒十大典型案例。助力产业发展,会签涉案企业合规全流程适用机制、制定优化营商环境十条措施。打击破坏市场经济秩序犯罪,办理的公安部与国家税务总局督办的医药领域虚开发票系列案件,为国家挽回损失8000余万元。积极推进乡村振兴,帮扶的西石林村先后获得“五星级”村和红色村组织建设示范村等荣誉称号。

保护未成年人健康成长。以零容忍态度严惩侵害未成年人犯罪,审查逮捕23人,审查起诉27人。坚持教育、感化、挽救方针,依法不批捕涉罪未成年人9人,不起诉23人,附条件不起诉13人,法治进校园宣讲17场次。联合区妇联、区教育局定期回访校园欺凌未成年受害人,进行心理疏导。针对涉案未成年人人身、出入娱乐场



2023年11月30日,山城区人民检察院干警走进山城区第八小学开展“宪法在我心中”普法宣传活动。



2023年5月17日,山城区人民检察院与区河长办、区水利局、区公安分局联合开展常态化巡查。

坚持能动履职,以检察监督维护公平正义

刑事检察监督持续做优。联合公安、法院制定刑事案件繁简分流办法,案件平均办理时长缩短7.5天,减轻当事人诉累。加强侦查活动监督,发挥侦查监督与协作配合办公室作用,通过“检警同堂培训”规范办案标准,提前介入引导侦查重大疑难复杂案件5件,监督立案6件,监督撤案2件,追捕、追诉漏犯23人。加强刑事审判监督,通过检法联席会议和检察官列席审判委员会,统一类案量刑标准,提出抗诉2件。加强刑罚执行和监管活动监督,对监狱监管不当提出纠正8人,对财产刑执行提出建议32人。

解决群众“急难愁盼”。建立民事支持起诉绿色通道,对农民工、老年人和未成年人等特殊群体支持起诉33件,按时回复率100%。建立涵盖代表委员、律师、教师、社区工作者等行业的听证员库,组织公开听证进乡村、进社区、进企业,开展案件听证34件次,将化解矛盾与法治宣传相结合,公开促公正,以公开赢公信。

坚持能动履职,以检察监督维护公平正义

义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神和习近平法治思想,坚持以人民为中心,紧紧围绕全区大局,担当作为、履职尽责,推动服务提升、业务提效、队伍提质,各项检察工

作

取得新的进展,先后获得河南省文明单位、全省先进基层检察院、全市先进基层检察院、市巾帼文明岗等荣誉,被区委、区政府评定为平安建设优秀等次。

脉。督促整治“美瞳”销售市场,监督作出行政处罚2件,组织宣传11次。重视公益诉讼的“诉讼”属性,办理刑事附带民事公益诉讼2件。

坚持强基固本,建设高素质专业化检察队伍

提升队伍专业素能。建立公开听证观摩、庭审观摩、优秀法律文书评选三项机制,引导干警树牢精品意识。2023年以来,16件案件被最高检、省院及省直单位评定为典型案例、优秀案例。案例培育工作获得市检察院通报表彰。制定青年干警三年培养规划,开展交叉任职、轮岗锻炼、跟班学习和师徒结对,完善团队建设、业绩考评、大数据应用等做法,37人次先后获得全省检察机关公文写作标兵、全省优秀公诉人、全省百名优秀信访接待员等荣誉。

自觉接受各界监督。主动上门征求人大代表意见建议,接受区人大常委会对民事检察工作的专项视察。积极向区人大常委会报告相关情况,推动出台支持检察建议工作的决议。邀请人大代表、政协委员和人民监督员87人次参与检察开放日、公开听证、司法救助等活动,接待律师及相关人员300余人次,发布程序性信息437条,以公开、透明进一步提升检察公信。

深化数字检察工作。发挥检察

数据价值,解决司法办案和社会治理问题。建立涉车辆查封扣押执行监督数据模型,筛查被查封仍正常使用车辆信息,发出执行监督检察建议4件,为当事人挽回损失20余万元,在全国比赛中获得三等奖。经郑州、洛阳检察机关使用,排查案件线索130条,制发检察建议42份。为预防在校未成年人犯罪,建立电竞酒店等“新兴业态场所”接纳未成年人大数据监督模型,筛查电竞酒店、点播式影院违规信息。该模型已在全市推广应用。

提升队伍专业素能。建立公开听证观摩、庭审观摩、优秀法律文书评选三项机制,引导干警树牢精品意识。2023年以来,16件案件被最高检、省院及省直单位评定为典型案例、优秀案例。案例培育工作获得市检察院通报表彰。制定青年干警三年培养规划,开展交叉任职、轮岗锻炼、跟班学习和师徒结对,完善团队建设、业绩考评、大数据应用等做法,37人次先后获得全省检察机关公文写作标兵、全省优秀公诉人、全省百名优秀信访接待员等荣誉。

自觉接受各界监督。主动上门征求人大代表意见建议,接受区人大常委会对民事检察工作的专项视察。积极向区人大常委会报告相关情况,推动出台支持检察建议工作的决议。邀请人大代表、政协委员和人民监督员87人次参与检察开放日、公开听证、司法救助等活动,接待律师及相关人员300余人次,发布程序性信息437条,以公开、透明进一步提升检察公信。

2024年我们这么干

- 切实抓牢党的建设各方面任务,坚守以身许党的忠心决心,以一流党建引领一流发展。
- 紧紧围绕高质量富美山城建设的主线,激扬善作善成的信心决心,以一流服务展现一流成效。
- 深入落实“高质效办好每一个案件”的要求,保持久久为功的恒心耐心,以一流标准争创一流业绩。
- 全面对标“可堪重任的高素质检察队伍”标准,弘扬至臻友善的匠心爱心,以一流品格锻造一流队伍。

本稿配图由山城区人民检察院提供